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書面質詢
李良汪議員

旅遊巴司機年齡上限及開拓國際旅遊客源

　　隨着入境防疫措施調整，全面恢復海內外人員往來及內地團隊旅遊
經營活動，本澳旅遊業正在復甦。然而，有旅遊業界反映，經過疫情3年
的停擺，不少旅遊巴司機已轉行或已達獲發重型客車駕駛執照（D2類）
的年齡上限【註1】，加上缺乏新人入行，造成人資需求壓力。雖然當局
持續開辦重型客車司機培訓連考證課程，但入職接載旅行團的巴士司機
人數有限，無法補充缺口，現職司機已有超時工作的情況。倘情況持續，
尤其遇上旅遊旺季時，將對旅行團接待質素造成影響，情況亟待關注。

　　旅遊巴停泊方面，旅行團因需到社區景點參觀及用餐，但由於部分
社區缺乏旅遊巴上落客或停泊區，尤其在道路狹窄的社區，停泊空間嚴
重不足，對社區民生造成影響，同時不利旅遊業日常運作。特區政府應
持續檢視本澳各社區的旅遊情況及周邊交通問題，制定有效應對措施，
紓緩社區交通壓力。

　　此外，本澳客源長期單一化，2019年（疫情前）首兩個主要客源市
場為內地（70.9％）及香港（18.7％）【註2】，合共佔總數近9成。雖
然特區政府及相關業界正積極部署及推動多項開拓國際客源的工作，
但2023年3月相關數據顯示，內地（63.5％）及香港（31.8％）合共更佔
總數95.3％【註3】，客源單一化情況越趨嚴重，當局有必要制定開拓國
際客源的具體時間表和指標，以有效落實施政目標及承諾。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、2023年度施政報告提及，綜合旅遊休閒業作為澳門的重要支柱
產業和優勢產業，在中短期內，旅遊業穩定復甦是整體經濟復甦的基礎
【註4】。然而，旅遊業界正面臨旅遊巴司機人資短缺，影響旅行團接待
能力及旅遊業復甦，特區政府有何有效措施協助業界解決有關問題？勞
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工事務局的重型客車司機（D2）培訓課程已持續開辦多年，學員完成培
訓後成功入職並從事旅遊業司機的情況如何？對於業界提出在符合體格
檢驗要求的情況下，適當放寬重型客車駕駛執照（D2類）年齡上限，以
解決短期人資不足，當局有否研究相關建議的可行性？

　　二、特區政府表示，認為可通過在城區外的資源讓巴士停靠，利用
手機應用程式或指示引客的方式【註5】。事實上，過去亦曾推出有關措
施，但成效有限。當局會否計劃在具條件的社區劃設旅遊巴停泊區，尤
其透過跨部門合作，申請已回收但未有明確規劃的閒置地作臨時旅遊巴
停泊區，以緩解旅遊業界需求，同時減少對社區交通造成的影響？

　　三、本澳旅客客源長期單一，特區政府及相關業界雖已提出及推動
開拓國際客源的工作，惟情況不增反退。特區政府表示，博企有向政府
承諾海外客源開拓的量化指標，政府會嚴格要求博企必須兌現承諾開拓
海外客源，亦會定期跟蹤，且每年審核有關承諾【註6】。當局會否向社
會公佈海外客源的量化指標？長遠而言，有否制定將於何年達到多少海
外客源的可量化時間表，以有效落實施政目標？此外，針對酒店、旅遊
及零售等多個相關行業的培訓及能力方面，特區政府有何具體應對部署
和安排，以提升本澳接待國際旅遊客源的質素和水平？
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